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Однією зі складових духовного світу письменників є їх гуманістичне сприйняття і зображення дітей. Це прослідковується як у зверненні до власного дитинства, так і у прагненні передати життєвий досвід, художні здобутки нащадкам.

Останнім часом доволі популярними стали літературознавчі дослідження, що послуговуються набутками психології. Проте не менш важливим є зв’язок з іншими галузями. Останнім часом в українському суспільстві активізувалася увага до проблеми, яка існує вже не одне десятиліття, – проблеми сирітства. Література – вид мистецтва, який зберігає інформацію про минуле у вигляді письмової фіксації суспільно-історичних подій. Тож аналіз художніх творів дозволяє відновити події, які були характерні для тієї чи іншої доби. Аналіз художніх творів на певному історичному зрізі дозволяє сформувати доволі повне уявлення про соціальні явища цієї доби. Польська реалістична проза демонструє найбільш різнобарвну інформацію про дитину: образи дітей, їхню психологію, світогляд, умови, в яких формується дитина тощо. 
З-посеред науковців, які займаються дослідженням цього феномену, варто виокремити компаративне дослідження І. Спатар (оповідання Е. Ожешко, О. Маковея та І. Франка), О. Баган (романи Б. Пруса та І. Франка ), І. Ковальської (мала проза Б. Пруса і М. Коцюбинського) та ін.
Тема дитинства хвилювала і продовжує хвилювати майстрів слова різних народів і поколінь. Не були осторонь цієї проблеми і польські письменники епохи позитивізму – М. Конопніцька, Е. Ожешко, Г. Сенкевич, Б. Прус та ін. Польське літературознавство, зокрема Г. Маркевич, А. Бродзка, М. Кнотге, Л. Кручковський, М. Плахецький, З. Швейковський, різнобічно висвітлили шляхи розкриття цими письменниками дитячих характерів і доль. Досягнення польського літературознавства дають можливість зробити наступні кроки у дослідженні проблеми дитинства в польській літературі, зокрема через поетику показати, як зображав Г. Сенкевич взаємовідносини дітей зі світом та його вплив на їхній психічний стан, в чому й полягає мета статті.
Г. Сенкевич належить до кола письменників-реалістів, і це особливо яскраво виявилося у його оповіданнях та повістях про сучасність. Високим гуманізмом проникнуті оповідання Г. Сенкевича про загибель селянських дітей-сиріт “Янко-музикант” (1879) і “Янгол” (1880). Г. Сенкевич піднімає надзвичайно важливе в той час питання: доля сільських дітей, які, не дивлячись на певні інтелектуальні схильності, не мають ні найменшого шансу або можливості розвивати свої здібності. 
Оповідання “Янко-музикант” – це історія десятирічного хлопчика, який помер передчасно через неуцтво і відсталість середовища. Оповідач звертає увагу на слабке здоров’я хлопчика, якому при народженні не дали жодних шансів на виживання: “хлоп’я зараз треба охрестити: воно ксьондза не дочекається, то хоч не вмре нехрещене” [2]. Так з бездушністю суспільства Янко стикається вперше. Але, як наголошує автор, лише християнське хрещення допомогає Янко боротися за своє життя: “душа християнська зовсім не хотіла йти туди, звідки прийшла, й залишати худеньке тільце,— навпаки, вона примусила це тільце дригати ноженятами й плакати” [2]. І з цього моменту Янко буде плакати ще не раз: від голоду, від холоду, від побоїв, від нерозуміння жорстокості оточуючого світу.

Г. Сенкевич, описуючи хлопчика, підбирає емоційні епітети, які допомагають читачеві живо представити образ персонажа: “Янко був худий і засмаглий, з великим роздутим животом і запалами щоками: майже біле волосся спадало йому па ясні, широко відкриті очі” [2]. Г. Сенкевич наголошує, що маленький Янко – постійно голодний, тому у нього “щоки й груди западали все глибше” [2] і “живіт у нього був завжди великий і роздутий” [2]. Створюючи портрет дитини, підкреслює її тендітність і беззахисність: “кволе, худеньке” [2], “бідне маленьке скулене тільце” [2]. Г. Сенкевич, говорячи про те, що дитина часто плаче від холоду, а часом і від голоду, використовує епітети “слабенько й жалібно” [2]. Читач живо уявляє образ хлопчика, який незахищений від страждань і змушений зростати без любові і піклування. У героя Г. Сенкевича, Янка музиканта, витріщені очі, що вдивляються в якусь незмірну далечінь – риса, яка свідчить, що хлопець був допитливим і мрійливим. Янко – талановита дитина, музикант – цікавиться і дивується звуками природи, в які він вслухається. Але його ніхто не розуміє і не підтримує.
Янка мати працювала дуже важко, іноді була настільки виснажена, що була не в змозі приділяти багато уваги своєму синові. Дуже часто в його будинку не було нічого, щоб додати в каструлю або розвести вогонь в печі і Янко “від холоду і від голоду тихо плакав” [2]. Через вдалі порівняння, автор наголошує на тому, що: волосся Янко було “схоже па куделю” [2], очі його “завжди дивилися на світ так, ніби вдивлялися в якусь незмірну далечінь” [2]. “Влітку він ходив у самій сорочці, підперезаний крайкою, та в солом’янім брилі, визираючи з-під обідраних крисів, ніби птах, задираючи голову вгору” [2]. І лише музика лісу чи органа доводила дитину до стану, коли у неї “так туманіли очі, наче вона була вже не на цьому, а на тому світі...” [2].
Мелодія переносила хлопчика в інший вимір, в іншу реальність, в якій він відчував себе таким щасливим. Він пішов в церкву зі своєю матір'ю, щоб почути гру органіста. Тих кількох моментів було достатньо для того, щоб забути про весь світ. Янко був дуже чутливим хлопчиком до краси, якою стала музика, під впливом якої у нього почали текти сльози. Любов до краси, музики сприяла побічно його смерті, тому що він хотів на мить доторкнутися до скрипки. Для цього він прокрався в кімнату, в якій зберігалася скрипка. На жаль, дитина була спіймана дорослим, коли його рука лежала на скрипці. Він був засуджений до побиття за це. Але його хворобливе тільце не могло витримати такий штраф і Янко через кілька днів помер.

Янко помирає, але і перед смертю залишається вірним своїй мрії, питає в матері: “Матусю, Бог дасть мені в небі справжню скрипку?” [2]. 

Якщо проаналізувати компоненти твору, то сила естетичного впливу породить у нас жаль і співчуття хлопчика Янка. А внаслідок сприймання краси виникають почуття радості за Янка, обдарованого від природи умінням слухати музику природи і розуміти її. Але разом з тим і глибоке співчуття до його марних благородних поривань, бо його не розуміли і не підтримували його поривань інші. Хлопчик любив музику. Він міг почути її всюди, що б він не робив і де б він не був, його чутливі вуха ловили жадібно кожен звук, кожен звук. Радість породжують авторська інформація і монолог самого Янка.— “Піде, бувало, в ліс пасти худобу або з кошиком по ягоди, то завжди повернеться без ягід і каже шепелявлячи:

— Матусю! Там щось у лісі так грало . Ой! Ой!”. А співчуття — теж стисла авторська інформація і уточнення: Янко зробив собі скрипку з “трісок і кінського волосу”, і хоч “вона бриніла тихо-тихо, зовсім так, як муха або комарик, Янко, проте, грав на ній з ранку до вечора, хоч діставав за те стільки штурханів, що врешті став схожим на побите зелене яблуко. Але така вже була його доля” [2].
Це оповідання було покликане привернути увагу читачів до долі здібних, але, на жаль, бідних дітей. Винуватцем трагічної долі дітей виступають суспільні відносини. В атмосфері неуцтва, жорстокості й байдужості гине величезний талант малого сільського хлопчика. Через зміст цього оповідання письменник привертає увагу читача до черствості дорослого світу, його нечутливості і байдужості до долі беззахисних, слабких і бідних дітей. Ми мусимо запитати себе, а скільки таких Янко було в дев’ятнадцятому столітті? Відповідь на це питання ми знаходимо в творах Б. Пруса (“Сирітська доля”, “Гріхи дитинства”, “Міхалко”, “Антек”) і Е. Ожешко (“Юліанка” та “Нерожева ідилія”, “Добра пані”): багато…
Зображуючи талановитих дітей, яких не розуміє оточення, польські письменники ХІХ ст. показують ворожість і лицемірність світу, в який входять маленькі слабкі істоти. Дуже часто недоброзичливі люди й тяжкі обставини руйнують їхні чисті душі. І Г. Сенкевич, розкриваючи внутрішній світ свого маленького героя, підкреслює його беззахисність, вразливість та незахищеність. Письменник не був оптимістичним, і в його новелах долі дітей завершуються переважно трагічно. Талановитий Янко музикант, який мріє бути скрипалем, стикається з холодною байдужістю оточуючих. Чутливе дитяче серце не витримує наруги і побоїв. Інша героїня Г. Сенкевича, десятирічна дівчинка, залишившись сиротою, іде до другого села, щоб пристати до двору. В дорозі вона зустрічає вовка: “…Сіра якась трикутна голова з вухами, що стирчали на ній, пильно приглядається до дитини… страшна, огидна...” [1]. Так завершується оповідання «Янгол». Як і в творі «Янко-музикант», дитина надіється на вищу божественну силу: “Однак дитя було впевнене, що хтось мусить прийти. Хто? – Ангел”. [1]. 

Вдумуючись в зміст цих творів, у читача виникає широка картина знедоленого дитинства із середовища незаможних селян, яка за своєю суттю є протестом проти соціальної несправедливості.
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